

## **Отзыв научного руководителя**

о диссертации **Чичко Татьяны Вячеславовны**

**«Восточная торевтика в системе культурных связей и военно-политической истории населения Прикамья и Приуралья в раннем средневековье (конец VI – первая половина IX вв.)»»,**

представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – Археология

в диссертационный совет Д. 212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВПО «Воронежский государственный университет»

Чичко Татьяна Вячеславовна поступила на исторический факультет Стерлитамакского государственного педагогического института в 1993 г. Еще в студенческие годы она стала заниматься археологией, принимая участие в археологических экспедициях СГПА, и участвуя в студенческих конференциях. В 1996 г. впервые участвовала с докладом на Урало-Поволжской археологической студенческой конференции в г. Уфе. В 1998 г. закончила исторический факультет, выполнив и защитив выпускную квалификационную работу на тему «Влияние Ирана и Византии на формирование материальной культуры населения южного Урала и Приуралья в эпоху средневековья». Работа над дипломным проектом послужила основой для дальнейших научных исследований. В период с 1998 по 2001гг. Т.В. Чичко обучалась в очной аспирантуре на кафедре Историко-культурного наследия Башкирского государственного педагогического института (БГПИ), где продолжила работу над тематикой, начатой ею еще на 2 – 5 курсе исторического факультета СГПИ. В настоящее время Т.В. Чичко работает старшим преподавателем кафедры всеобщей истории Стерлитамакского филиала Башкирского государственного университета.

За время обучения в аспирантуре Т.В. Чичко зарекомендовала себя грамотным высокоэрудированным специалистом в области археологии и средневековой истории. В период обучения в аспирантуре, наряду с исследовательской работой Т.В. Чичко привлекалась к учебной деятельности с целью приобретения навыков педагогического мастерства.

В процессе обучения в аспирантуре Т.В. Чичко продемонстрировала способность самостоятельно выполнять глубокие теоретические исследования, и проводить

источниковедческий анализ археологического материала. В ходе работы над диссертацией Т.В. Чичко сформировала собственную концепцию направлений и динамики культурного и этнополитического взаимодействия населения Прикамья и Приуралья со средневековыми цивилизациями Евразии. В диссертации убедительно обоснована роль военно-политической истории кочевых и полукочевых племен Евразии в формировании материальной культуры и этнокультурного облика населения Прикамско-Приуральского региона в раннем средневековье.

Предлагаемая Т.В. Чичко концепция формирования основных, наиболее выразительных морфологических признаков материальной культуры населения Прикамья и Приуралья второй половины I тыс. н.э. строится на принципах корреляции данных археологии региона и этнополитической истории степной Евразии указанного периода. Сложность подобного подхода состоит в том, что этно- и военно-политическая история Евразии указанного периода базируется на данных письменных источников, в большинстве своем надежно датированных, тогда как хронология археологического материала имеет довольно широкий диапазон. Поэтому попытка автора встроить «узкие» даты исторических событий в «широкие» даты археологической хронологии применительно к региону Прикамья и Приуралья в контексте влияния исторических событий на формирование археологического облика культуры населения региона представляется вполне инновационной.

Предварительные результаты своих исследований Т.В. Чичко апробировала в соответствующих статьях и выступлениях на научных конференциях в гг. Уфа, Оренбург, Самара, Пермь, Москва, Стерлитамак. Реакция научного сообщества на её выступления была вполне положительной. Т.В. Чичко является автором и соавтором 29 научных и научно-методических публикаций, 22 из которых имеют непосредственное отношение к теме диссертации, в т.ч., три из которых опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК.

Исследование Т.В. Чичко соответствует установленным требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук Положением о порядке присуждения учёных степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842.

Анализ кандидатской диссертации Т.В. Чичко свидетельствует о том, что автором она написана самостоятельно, и полностью соответствует критериям диссертации на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология. Исходя из вышеизложенного, считаю, что диссертация Татьяны

Вячеславовны Чичко на тему «Восточная торевтика в системе культурных связей и военно-политической истории населения Прикамья и Приуралья в раннем средневековье (конец VI – первая половина IX вв.)», может быть направлена в диссертационный совет Д 212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВПО «Воронежский государственный университет», к предварительному рассмотрению к защите.

Научный руководитель  
доктор исторических наук,  
профессор кафедры всеобщей истории  
и культурного наследия ФГБОУ ВПО  
«Башкирский государственный  
педагогический университет им. М. Акмуллы.

Почтовый адрес: 450057, г. Уфа  
ул. Октябрьской революции, 55а  
БГПУ им. М. Акмуллы,  
Институт исторического и  
правового образования.  
Тел. (347)–273–52–38.  
E-mail: [ivanov-sanych@inbox.ru](mailto:ivanov-sanych@inbox.ru)

«20» октября 2015 г.



Иванов Владимир Александрович

